

# **GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA**

**HOTĂRÎRE nr. \_\_\_\_\_**

din \_\_\_\_\_

**Chişinău**

**Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru ratificarea Acordului de finanţare (grant danez) a Programului rural de rezilienţă economico-climatică incluzivă (IRECR) dintre Republica Moldova şi Fondul Internaţional pentru Dezvoltare Agricolă (grant nr. 2000000703), semnat la Chişinău la 22 septembrie 2014**

---

**Guvernul HOTĂRĂŞTE:**

Se aprobă şi se prezintă Preşedintelui Republicii Moldova spre examinare proiectul de lege pentru ratificarea Acordului de finanţare (grant danez) a Programului rural de rezilienţă economico-climatică incluzivă (IRECR) dintre Republica Moldova şi Fondul Internaţional pentru Dezvoltare Agricolă (grant nr. 2000000703), semnat la Chişinău 22 septembrie 2014.

**Prim-ministru**

**CHIRIL GABURICI**

**PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA**

**LEGE**

**pentru ratificarea Acordului de finanțare (grant danez)  
a Programului rural de reziliență economico-climatică incluzivă  
(IRECR) dintre Republica Moldova și Fondul Internațional pentru  
Dezvoltare Agricolă (grant nr. 2000000703)**

---

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

**Art. 1.** – Se ratifică Acordul de finanțare (grant danez) a Programului rural de reziliență economico-climatică incluzivă (IRECR) dintre Republica Moldova și Fondul Internațional pentru Dezvoltare Agricolă (grant nr. 2000000703), în sumă de 28 571 400 coroane daneze (DKK) (aproximativ 5,27 mil. dolari SUA), semnat la Chișinău la 22 septembrie 2014.

**Art. 2.** – Guvernul va întreprinde măsurile necesare pentru realizarea prevederilor acordului nominalizat.

**Art. 3.** – Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene va notifica Fondului Internațional pentru Dezvoltare Agricolă ratificarea acordului menționat.

**Președintele Parlamentului**

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

**privind oportunitatea ratificării Acordului de finanțare (grant danez)  
a Programului rural de reziliență economico - climatică incluzivă (IRECR)  
dintre Republica Moldova și Fondul Internațional pentru Dezvoltarea Agricolă  
(grant nr. 2000000703)**

### **Informații generale.**

Acordul de finanțare este oferit Republicii Moldova de către Guvernul Danemarcei și va fi finanțat prin intermediul IFAD în vederea realizării Programului Rural de Reziliență Economico - Climatică Incluzivă.

IFAD efectuează finanțare directă prin acordarea împrumuturilor și granturilor la condiții avantajoase precum și atrage resursele de cofinanțare întru realizarea proiectelor și programelor inițiate de IFAD.

În perioada 2012-2013 grupul de experți de la IFAD, în baza Programului de Țară COSOP au elaborat propunerea de proiect: Programul Rural de Reziliență Economico – Climatică Incluzivă (IFAD VI), justificată prin necesitatea reorientării și adaptării politicilor sectoriale la condițiile climaterice nefavorabile – cu impact colosal asupra economiei naționale, realizării obiectivelor Guvernului Republicii Moldova și a partenerilor săi internaționali, de reducere a sărăciei. În acest context, Programul Rural de Reziliență Economico – Climatică Incluzivă este elaborat drept necesitate de îmbunătățire a capacității de adaptare a agriculturilor la schimbările climatice.

### **Obiectivul Programului.**

Obiectivul general al Programului Rural de Reziliență Economico – Climatică Incluzivă este de a mări veniturile și rezistența la schimbările climatice ale antreprenorilor săraci din mediul rural. Acest lucru este în deplină concordanță cu celelalte programe IFAD de reducere a sărăciei rurale, precum și cu eforturile Guvernului Republicii Moldova de a atrage investitori străini, la creșterea investițiilor în economia rurală și consolidarea capacităților de adaptare climatică pentru categoriile defavorizate ale societății.

### **Componentele programului sunt următoarele:**

- **Componenta 1: Reziliență schimbărilor climatice.**  
**Scop:** sporirea capacității de adaptare a agriculturilor din mediul rural, prin introducerea de rezistențe la schimbările climatice. Componenta 1 va fi articulată în jurul a două subcomponente:
  - Activarea mediului prin agricultura rezistentă la schimbările climatice;
  - Producția agricolă prin investiții rezistentă la schimbările climatice.
- **Componenta 2: Dezvoltarea incluzivă a întreprinderilor din mediul rural.**  
**Scop:** sporește capacitățile întreprinderilor prin introducerea practicilor și a tehnologiilor agriculturii de reziliență climatică. Componenta va fi divizată în:
  - Microfinanțare;
  - IMM-uri și tineri antreprenori;
  - Dezvoltarea lanțului valoric.
- **Componenta 3: Infrastructură pentru creșterea și reziliența rurală.**

**Scop:** favorizarea creșterii economice rurale prin intermediul dezvoltării infrastructurii - suport pentru producătorii din mediul rural care vor spori capacitatea lor de a furniza produse în cantități și calități fiabile, odată ce infrastructura va spori capacitatea lor de adaptare. Totodată, producătorii din mediul rural vor fi capabili de a spori producția, de a micșora timpul necesar pentru transportarea producției de la fermă la piață, prețuri mai mici – catalizator al creșterii economice, veniturilor și angajării în câmpul muncii. Accentul va fi pus pe îmbunătățirea sistemelor de alimentare cu apă în scopuri productive, drumuri și piețe agricole în mediul rural.

- **Componenta 4:** Gestionarea programului, va fi efectuată de către UCIP-IFAD și Comitetul de supraveghere format din reprezentanții instituțiilor guvernamentale, similar programelor și proiectelor precedente finanțate de IFAD și implementate în Republica Moldova.

#### **Aspectul politic.**

Urmare ratificării Acordului dat nu vor fi implicate aspecte politice, etnice, religioase și discriminatorii.

#### **Aspectul normativ.**

Textul Acordului corespunde prevederilor tratatelor internaționale la care Republica Moldova este parte, acordurilor bilaterale și multilaterale semnate, iar ratificarea lui nu implică adoptarea unor acte legislative noi sau modificarea legilor în vigoare. Grantul DANIDA urmează a fi utilizat în primii 3 ani de implementare a Programului Rural de Reziliență Economico - Climatică Incluzivă (IFAD VI), care are o perioadă de implementare de 6 ani. Pentru a asigura valorificarea integrală a grantului în perioada alocată, urmează ca finanțarea din grantul DANIDA să demareze imediat după lansarea Programului Rural de Reziliență Economico - Climatică Incluzivă.

Textul Acordului propus spre ratificare nu conține diferențe de fond față de Acordul de bază a Programului Rural de Reziliență Economico – Climatică Incluzivă.

#### **Aspectul organizatoric.**

Odată cu lansarea Primului Proiect IFAD în Moldova, prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 980 din 25.09.2000, a fost creată Unitatea pentru Implementarea Proiectului de Finanțare Rurală și Dezvoltare a Întreprinderilor Mici (UIP), împuternicită cu autoritatea deplină asupra administrării și coordonării proiectului.

Totodată prin Hotărârea menționată a fost format și Comitetul de Supraveghere a Proiectului (CSP), organul suprem de conducere al acestuia, alcătuit din reprezentanții Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, Cancelariei de Stat, Ministerului Finanțelor, Ministerul Economiei, Băncii Naționale a Moldovei, Comisiei parlamentare pentru agricultură și industrie alimentară și a Comisiei Naționale a Pieței Financiare.

Ulterior, prin apariția programelor noi, prin Hotărârea Guvernului nr. 1229 din 29.11.2005, UIP a fost reorganizată în Unitatea Consolidată pentru Implementarea Programelor IFAD (CPIU-IFAD). În același timp, CSP a fost transformat în Comitetul de Supraveghere a programelor IFAD și are următoarele atribuții:

- promovarea și stabilirea politicii și a principiilor generale ale activității UCIP-IFAD;
- revizuirea și aprobarea rapoartelor anuale de activitate ale UCIP-IFAD, precum și a Planurilor Anuale de Lucru și Bugetelor propuse;

- stabilirea ratei dobânzii în dependență de rata dobânzii pe piață care prevalează în acea perioadă și care va fi propusă de Ministerul Finanțelor;
- aprobarea participării Instituțiilor Financiare Participante (IFP);
- revizuirea și ajustarea pragului Indicatorului de Multiplicare al Lanțului Valoric și al Sistemului de Clasificare Obiectivă (SCO);
- asigurarea coordonării între toate proiectele/programele finanțate de IFAD cu alte programe de dezvoltare în proces de implementare;
- mobilizarea resurselor suplimentare pentru asigurarea activității UCIP-IFAD.

Comitetul se întrunește de două ori pe an, precum și în mod extraordinar, dacă este considerat necesar de către Președintele Comitetului.

### **Aspectul financiar.**

Valoarea totală a Grantului este de 28 571 400 Coroane daneze (aproximativ 5,27 mln dolari SUA). Grantul DANIDA este finanțat de Guvernul Danemarcei, prin intermediul IFAD și este destinat finanțării investițiilor tinerilor antreprenori din zona rurală în cadrul componentei *Dezvoltarea incluzivă a întreprinderilor din mediul rural* a Programul Rural de Reziliență Economico – Climatică Incluzivă (Acordul de Finanțare credit IFAD nr. 2000000418; grant IFAD nr.2000000443; grant GEF nr. 2000000452). Grantul va fi debursat de IFAD în dolari SUA.

Sursele grantului vor fi folosite pentru finanțare a trei categorii de cheltuieli:

- granturi (40% la suma creditului, dar nu mai mult 120 mii lei pe proiect investițional) la creditarea tinerilor antreprenori pentru inițierea și dezvoltarea afacerilor în agricultură și afaceri non-agricole, aferente dezvoltării lanțurilor valorice la produsele agricole (21 872 700 DKK).
- asistență consultativă la elaborarea planurilor de afaceri pentru tinerii antreprenori, consultanță la dezvoltarea afacerii (1 307 970 DKK).
- instruirea tinerilor antreprenor la inițierea afacerii și pe perioada post-finanțare (2 533 590 DKK).

Acordul prevede suma de 2 857 140 DKK nealocată per categorie de cheltuieli la momentul semnării Acordului, care pe parcursul implementării programului va fi alocată la categoriile sus menționate, în funcție de necesitate cu respectarea Condițiilor Generale IFAD la realocarea surselor.

La creditarea tinerilor antreprenori pentru porțiunea de credit (60%) vor fi folosite 7,52 mln USD din Fondul Circulat al DLC, Ministerul de Finanțe. Beneficiarii programului vor contribui cu aproximativ 7,47 milioane USD.

### **Aspectul economic.**

Programul propus va contribui la dezvoltarea noilor afaceri gestionate de tineri antreprenori în zona rurală, prin intermediul acțiunilor finanțate: servicii financiare rurale (prin care vor fi acordate credite investiționale pe termen mediu și lung pentru inițierea și dezvoltarea afacerilor în domeniul agriculturii și asistență consultativă la elaborarea planurilor de afaceri, instruirea tinerilor antreprenori. La finele programului se preconizează dublarea profitului, comparativ cu perioada pînă la finanțare, la întreprinderile, care vor beneficia din grantul DANIDA.

### **Aspectul temporar.**

Proiectul va fi implementat în perioada 2015 - 2017.

### **Impactul.**

În rezultatul implementării proiectului vor finanțate aproximativ 400 de proiecte investiționale pentru tineri antreprenori, vor fi create peste 600 locuri noi de muncă; cel puțin 260 de tineri antreprenori vor beneficia de asistență la elaborarea planurilor de afaceri; peste 800 de tineri vor fi instruiți în domeniul inițierii și dezvoltării afacerilor. Totodată, se preconizează o reducere a migrației populației tinere din zona rurală, sporirea veniturilor din afacerile rurale și sporirea defalcărilor în bugetul local.

În contextul celor expuse, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare consideră oportună ratificarea Acordului de finanțare (grant danez) a Programului rural de reziliență economico - climatică incluzivă (IRECR) dintre Republica Moldova și Fondul Internațional pentru Dezvoltarea Agricolă (grant nr. 2000000703).

**Ministru**



**Ion SULA**